A gépkocsis faanyagszallitas teljesitményének
vizsgalata
VISY GEZA

Ha a gépkocsis faanyagszallitds teljesitményének alakulisat vizsgiljuk,
megéllapithatjuk, hogy a kiilonb6z§ kornyezeti tényezdk, adottsigok nagy-
mértékben befolyasoljak a teljesitményt. Ezen tényezbk kozvetlen, egyedi ki-
sziirése igen bonyolult feladatot jelent, viszont, ha nem az egyes tényezdkkel
foglalkozunk, hanem e tényezfk osszhatisdnak a teljesitményben valé tiikrozd-
dését vizsgaljuk, a gyakorlat szdméra is hasznosithaté viszonyit6 alapokat tu-
dunk meghatirozni.

A leljestiményleritleles eljdrds alapjui

A gépkocsis faanyagszallitas teljesitményének mérésére az M(m?/éra), ill. a
@ (m®km/éra) mutatékat, ill. ezek szorzataként kapott T'= I - @) osszefiiggést
hasznaljuk. A 7' gérbe maximumahoz tartozik a hatékony szallitési tavolsig.
A faanyagszallitas azonban altalaban nem ezen a tédvolsdgon torténik, és emiatt
a tényleges adatokbdl meghatarozott 7' értékkel jellemzett teljesitmény elma-
rad egy azonos koriilmények kozott, de a hatékony szallitasi tdvolsagon dolgozé
gépkocsié mogott. Az igy meghatarozott 7' érték egy hizonyos T girbe egy bizo-
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nyos pontjat hatarozza meg. A teljesitmény elemzé vizsgalatahoz, tervezéséhez,
tavlati osszehasonlitdsahoz azonban ez az ,,egy pontos” teljesitmény meghatd-
rozas nem kielégitd, mivel:
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1. a gorbesereg sikjaban egy pontot végtelen sok teljesitmény eredmé-
nyeképpen tudunk elGallitani — a meghatirozé adatharmas (teherbi-
ras—q; sebesség—uo ; 4llasid6—i) értékének valtoztatasa Gtjan;

2. a girbe maximuma, a hatékony szallitdsi tavolsag helye nem azonos a
tényleges szallitasi tavolsiggal, és igy az el6bbiek szerint a maximumnal
kisebb teljesitményértéket kapunk;

3. az egyes tényezdk (g, v, d) igen szamottevs hatést gyakorolnak a gorbe -
futdséra: ,lapos” gorbénél a tényleges és hatékony szallitdsi tdvolsbg ko-
zott még 10 km-es eltérés is alig érezteti hatasat;

4. tavlati osszehasonlité vizsgalathoz egy — konkréten a tényleges telje-
sitményt-tartalmazé — mutatot ilyen aton nem tudunk nyerni.

Hogy ezeknek a szempontoknak is megfeleljen ez a mutat6, ne egy gorbe
pontjaként, hanem egy gorbe alatti terilletként hatérozzuk meg. A gorbe és az x
tengely kozotti teriilet nagysaga mentes az egyes meghatarozé tényezék kilon-
boz8 valtozdsaitol — egységesen vizsgalva a teriiletet — és nagyobb teljesit-
ménynek nagyobb teriilet fog megfelelni. Természetesen nem sziikséges az egész
e térnegyedbeli gorbe alatti teriiletet = co-ig vizsgilni, hanem szamunkra elég-
séges és szilkséges a gorbe egy szakasza alatti teriilet ismerete, mégpedig a
gorbe legjellemz8bb, a véltozisokat a legérzékenyebben mutaté szakaszat kell
kivalasztanunk, amely tartalmazza mind a gérbe maximumat, mind a tényleges
atlagszéllitasi tavolsagot. Ennek a kovetelménynek a Vértes-hegységben az
5—25 km-es szakasz felel meg.

2, &bro.. Az dtlagsebesség valfozdsa az atlagszallitasi tavolsdg valtozdsa
esetén [lerepmenet 2 km/
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A kovetkez6kben ratérek a gorbe 5—25 km-es szakasza alatti teriilet (telje-
sitményteriilet — TT) meghatarozisara. Induljunk ki a 7' gérbe egyenletébdl:

T:[T—;Ogi‘dvf.s

hajtsuk végre a kovetkezd atalakitisokat

i
T_( 60qv : s 2 -
= dv)‘__d,fu_ &
120 [s+7ﬁ) Ao
legyen
9 EY
2 = 120 &
igy
’ A P
Iolee i

A kovetkezdkben ennek a gérbének az s=5 és s=25 kozotti szakasza és az
x tengely kozotti teriiletét kell hatdrozott integrallal elGallitani. A gérbének e
szakagza alatti teriilet :

A2
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TT = J RrEw sds:Az_i —

AzZazZ:

TT:A‘-’[S—fE+ln (s+B))J§5

Ezzel a T'T eljaras gyors, szamitdsi tdblazat hasznédlatéra alkalmas megoldasat
kaptuk.

A TT mutato szdmitdsi eljardsa

A T'T mutatét a kivanalmaknak megfelelden gépkocsira, gépkocsi egységre,
erdészetre, erdfgazdasdgra, naponként, havonként, évenként stb. hataroz-
hatjuk meg az alabbi, gépkocsi menetlevélrsl beszerezhets adatok ismeretében :

1. tablazat
A TT mutaté szadmitdsi eljirdsa

& 2 Se- | Din | Kiige.

sszes | i SE768 | e tie beas- = idé

Alldsid6 | Forduld | Elszallitott 5 her-
menet- (£a) (fa) In(_.gtf tt faanyag ség bl’i"gs /ford./
idé ut b

v q 4

i AN 3 4 5 6 4 8

kb 494 319 279 12 804 1148,63 25,9 4,12 68,6
Now. ... 496 298 224 11 985 869,01 24,1 3,88 79,8
Dec. ... 509 250 194 10 545 | 838,17 20,7 4,32 76,8
dan. ... 597 409 307 12 948 ‘ 1178,74 2051 3,84 9,78
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1. dsszes menetido (ora)
2. allasidé faanyagszallitds kozben (6ra)
3. faanyagszallitas forduldinak szama (db)
4. dsszes megtett 0t (km)
5. elszallitott faanyag (m?)
ezutan szamitjuk a 7' gérbét meghatirozd adathirmast:
6. dinamikus teherbirds: ¢g=—>5/3 (m?/ford)
7. 4tlagsebesség: v=4/1 (km/éra)

8. egy faanyagszallitasi forduldra es6 allasidé: ¢=2/3 - 60 (perce)
2. tabldzat
A TT mutaté érickének meghatirozisa

q-v? d-v B B lnr In Sy — 915
2 120 25+B | 5+B |(26+B)| (6+B) —12—14| &
A? B ; S 7
9 10 11 12 13 14 15 16
Okt. ... | 2847 14,8 0,372 0,747 3,684 2,986 0,323 920
N bt 2186 16,0 0,390 0,762 3,714 3,045 0,297 6549
Dec. ... | 1999 13,2 0,346 0,725 3,643 2,902 0,363 728
Jan, w1736 14,4 0,366 0,742 3,674 l 2,966 0,332 576

A 2. tdblazatban részletesen mutatom be a 71" érték meghatarozisinak lépé-
seit, azonban a szamitasokat lényegesen leegyszerfisithetjiik a kovetkezdk sze-
rint: A g, v és d értékek ismeretében kiszamitjuk 42 és B értékét. Mivel

B
C—?-F_]'T_i_hl (-S‘+ B)

értéke csak B-tdl filgg, B-nek viszont nincs nagy szordsa, a fenti osszefliggés
alapjan tablazatot készithetiink (3. tdblazat), amelybdl B ismeretében (' értékét
kozvetleniil kiolvashatjuk. Ez igen leegyszeriisiti a szdmitdsokat.

Ezutédn A2 és C szorzataként kapjuk meg a T'T mutaté értékét.

A TT eljaras alkalmazdsa az erdbgazdasdgi gyakorlatban

A TT gorbét meghatirozé adathirmas a teherbirds (¢) és az allasidé () ér-
tékei elhanyagolhato kivételektdl eltekintve az esetenkénti helyi elgondoldsok-
tol, szervezési intézkedésektdl fiiggenek, mig az dtlagsebesség (v) az elbbieken
kiviilallé tényez6ktdl is fiigg. Meg kell vizsgilni, hogy a bazis vagy kiindul6
adatokhoz képest milyen mértékben valtozott az dtlag szallitdsi tavolsig, illet-
ve a vizsgalandé idészak alatt az aktuilis rakodék megkozelitése sordn meny-
nyivel kell tobb vagy kevesebb terepmenetet, illetve foldutat megtenni a gép-
koesinak ? Ezen értékek ugyanis valtoztatjak az4tlagszallitdsi tavolsdgot a las-
sabb terepmeneti, illetvea gyorsabb, szilard palyaszerkezet(i Gton elérhet se-
besség Osszetétel valtozdsa kivetkeztében. Ezeknek gyors és meghizhat6 kiszii-
résérol numerikus vagy grafikus eljardssal gondoskodhatunk az igényeknek
megfelel6 pontossaggal.
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C értékei B liiggvényében (részlet) 3. tabldzat

Basl e i 2|3}4 5i6]789

13 0,368 366 363 360 357 354 351 348 346 | 343

14 0,341 339 336 334 332 330 327 325 323 | 321

15 0,318 316 314 312 310 307 305 303 301 | 299

16 0,297 2956 293 291 290 288 287 285 283 | 282

Faanyagszdllilds tervezése T'T eljdrdssal
Kiindulési adatok:

o,—az adott gépkocsipark altal a terviddszak alatt teljesitendd drak
(hasznos orak) szama

km,=tervezett atlag szallitasi tavolsag 1Ty (kmp)=az adott tizemegység
(erdészet) bazis atlag szallitasi tavolsdgahoz tartozo bazis T'T mutatd
tr=az erdészet faanyagmozgatisinak fejlédése (bazis TT mutatok
trendje)
v o=2a bazis és tervidiszak atlag szallitdsi tavolsiginak valtozésa kovet-
keztéhen elGallo sebesség és ezzel egyiitt T'T érték 9/, -ben kifejezett
valtozisa

fgy a tervidészak 7'T mutatéja:
TT=T1Tp (kmp) - 1,0tr - 0%/ 4
Fentiek ismeretében a terviddszakra elGirandé faanyagszallitasi mennyiség:

=5k Ty 2 1 = [ Ty
V20 T km, ) 20-Fm,

Pl.: legyen kmp=17,0

kmy=19,0
0,0tr=0,032
TT»—850
(50=10 000
ekkor
19/4o(17,0. . .19,0)=1026

igy: |

TT:,, =850-1,032-1,026=900

‘0
: T 900
mi= P 3
mi= 10 000 V 20.19 15 300 m
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Tehat az adott esetben az erdészet évi faanyagmozgatasi terve 15300 m®
lesz.

A bazis a trend, ill. egyéb adatok kimunkalasat lasd a kovetkez6 lapszamban
megjelend ,,A gépkocsis faanyagszallitis elemzése a Vértes hegységben” c. ta-
nulmanyban.

By I'.: UBYUEHHE TTPOHM3BOIHUTEIILHOCTHY MAILIMHHOM INMOABO3KH IPEBECHHBI

OOHHM M3 METOHOB OMNpefiesieHusl BLpafoTKH MALLMHION MOABOSKH npeBecuus! siBiasterca TT cnoco6. Benn-
uMHAa MIoMIAAH, HaXoAAueHes o KpUBo#, perucTpupyioieil BepaGoTKY M0 IMOABO3SKE, H ONpeaeIsieT BrpatoT-
xy. puBY10 onpeiensiem no AHHAMUKE I'PY30NOAbEMHOCTH (q), CKOpocTH (V) ¥ BpeMeHH npocTos (4) sa peic. B
3HAHHHM MHOFOMETHHX JAaHHbIX MOYKIHO ¢ VenexoMm Henonbk3oeatk TT cnocob mpH NpoeKTHPOBAHHK MOIBOSKHY JIpe-
BeCHHBI HJTH TIPH AHAJIM3E, TAK KaK OH MMOKAaskIBAeT B COBOKYITHOCTH IeHCTBHE, BIHAIOMMX Ha 00CcTaHOBKY, thak-
TOPOB.

Visy G.: LEISTUNGSPRUFUNGEN UBER DIE HOLZBRINGUNG MIT LASTKRAFTWAGEN

Das TT-Verfahren ist eine praktische Weise zur Bestimmung der Leistung in der Holzbringung
mit LKW. Mit diesem Verfahren wird die Leistung aus der Grosse der Fliche zwischen T-Kurve
und Abszisse bestimmit. Die T-Kurve driickt die Transportleistung aus und wird in der Kenntnis
der dynamischen Tragfiihigkeit (q), der Geschwindigkeit (v) und der Standzeit je Fahrt (&) bes-
timmt, In der Kenntnis der Daten mehrerer Jahre kann das TT-Verfahren zur Planung bzw.
Analyse der Holzbringung gut angewandt werden, da es die Wirkung der Umweltfaktoren in
ihrer Gesamtheit zeigt.

Forgérakodd alkalmazdsa a Csongradmegyei
Erdégazdasagban

KOMLOSI ANTAL

A fakitermelés mai technikai, technoldégiai szintjén az erdbégazdasigokban
egyik legelfogadottabb gépi rakoddsi médszer a HIAB—173, illetve HIAB—177
tipusti onrakodo daru alkalmazédsa. Az dnrakodé daru haromféleképpen hasz-
nalatos:

I. Tehergépkocsira szerelve a daru altalaban egy gépkocsit és annak pdtkocsijat
szolgdlja ki, elvégzi a fel- és lerakodasi miveletet, A mdédszernek ez nagy elénye,
Héatranya viszont, hogy a daru mintegy 800 kg-os onsulya csckkenti a tehergép-
kocsi hasznos teherbirasat. Hatranya tovabba a daru viszonylagosan alacsony ki-
hasznalasi foka. ;

II. Az o6nrakodé darut domper alvazra szereive, 6nallé rakodogépként hasz-
naljak. Ez esetben a lerakodast kézzel kell végezni, de a nehezebb rakodasi
munkat elvégzi és tobb gépjarmuvet szolgal ki. Alkalmas a feladodallomasi ra-
kodokon a jarmiivek tritésére és vagonrakasra is. A rakodégép kihasznilasa
megfelelé anyagkoncentraldas és pontos szallitdsszervezés mellett a daru o6n-
sulya a hasznos terhel nem csékkenti.

III. Kozelito-kiszallité szerelvény kialakitasa céljabol a D4K—B traktorra
onrakodd darut szerelnek és ahhoz a vonoerének megfelelé teherbirasa pot-
kocsit kapesolnak. Az onrakodd daru a D4K—B traktorra szerelve kedvezden
noveli annak adhéziés sulyat, elvégzi a rakodasi és a potkocesi Uritési miivele-
tét, kedvez6 esetben a potkocesirél kozvetleniil vagonba rak, ezen tulmenéen
pedig pétkoesi nélkiil 6nallé rakodogépként is hasznalhaté.

A Csongradmegyei Erdégazdasigban a gépi rakodds fejlesztése érdekében az
onallo rakodogépes modszert lattuk alkalmasnak bevezetni. A HIAB daru be-
szerzésénél azonban nehézségek jelentkeztek. Ismeretes, hogy az uj kériilmények
kozott gépbeszerzés csak sajat alapbol lehetséges. Nyugati gép beszerzése a ma-
gas letét miatt igen erfsen igénybeveszi a sajat alapot. E tényez6k kiovetkezté-
ben kerestiik annak a lehetfségét, hogy hazai vagy szocialista relaciébél tud-
nidnk-e beszerezni olyan rakodégépet, amely a HIAB paramétereit eléri vagy
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